«Знакомство с химией и историей ее развития»
Вечер проходит в красочно оформленном зале (кабинете). На стенах портреты ученых-химиков, стенные газеты, выпущенные старшеклассниками; на столах (стендах) – рефераты, творческие работы учащихся, выставка книг по химии, макеты химических производств.

Цель вечера: познакомить ребят с историей развития химии, значением химической науки, великими учеными-химиками, способствовать появлению и развитию познавательного интереса к предмету.

При проведении вечера используются следующие методы и средства: рассказ, инсценированное представление «Лаборатория алхимика» - театрализованная игра учащихся с применением химического эксперимента, демонстрация презентации «История химии».

Сценарий вечера
Ведущий. На уроках химии вы узнаете много интересного о химических элементах и об окружающем нас мире. Сегодня мы хотим познакомить вас с химией и историей ее развития.

1-й ученик. Наука о веществах и их превращениях зародилась в Египте – технически наиболее передовой стране древнего мира. Химия считалась «божественной « наукой, находилась целиком в руках жрецов и тщательно скрывалась от всех непосвященных. Однако некоторые сведения все же проникали за пределы Египта.

2-й ученик. В Европу они частично попадали через Византию, а затем через Испанию после завоевания ее арабами в 711г. Арабы и переделали название «химия» в «алхимия».

Европейцы заимствовали это слово у арабов, и в результате в европейских языках появились термины «алхимия», «алхимик». Термин «алхимия» сейчас употребляют, когда говорят о периоде развития химии с 300 г. до 1600 г. 
1096 г. – первый крестовый поход: христиане начинают отвоевывать у мусульман захваченные ими земли. И с 1200 г. европейские ученые, близко познакомившись с наследием алхимиков прошлого, двинулись вперед по тернистому пути познания.

Сценка «Лаборатория алхимика»
Действие 1.

Лаборатория алхимика. Она вся заставлена химическими приборами. Алхимик работает: измельчает в ступке вещество. Затем делает опыт «Дым без огня». Появляется король в сопровождении придворных.
Король. Все алхимики как алхимики, а ты? (Указывает рукой на сосуды с дымом). Даю тебе задание. Сделай так, чтобы у меня было вдоволь золота и серебра! Срок – два года. Работай же, ищи способ получения философского камня, который все превращает в золото!

Король с придворными уходит. Алхимик провожает их, склонившись в поклоне.
Ведущий. Прошло два года.

Действие 2. 
Лаборатория алхимика. Алхимик работает: сливает бесцветные жидкости, при этом образуются жидкости разной окраски. Входит король, с ним его дочери Андромеда и Кассиопея, их сопровождают придворные. Король садится в кресло. Алхимик кланяется. 
Король. Ну, как успехи? Выполнил ли ты мой наказ. 
Алхимик. О да! Два года я работал. Не покладая рук. Много перепробовал способов, а недавно нашел способ получения золота и серебра, который отныне станет государственной тайной. Сейчас я покажу вам свои успехи. Но чтобы было лучше видно мое искусство, пусть принесут свечи. 
Король делает знак рукой придворному, тот уходит за кулисы и выносит подсвечник с 3-4 свечами, который ставит на стол рядом с алхимиком. Алхимик делает магические жесты. Через 15-20 сек. свечи самовозгораются и горят до окончания 2-го действия. 
Король и его дочери удивлены. Перешептываются друг с другом. 
Алхимик. А сейчас смотрите: вот этот стеклянный сосуд я могу сделать серебряным!
(Делает опыт «Серебрение круглодонной колбы» и передает ее королю).
Король и его свита в изумлении разглядывают сосуд. 
Алхимик. Но это еще не все, что я могу. Из воды я могу получить золото! 
(Делает опыт с иодидом калия и ацетатом свинца.). Все в изумлении хлопают в ладоши.
Король. По поводу такого великого открытия объявляю торжественный бал в моем дворце. Алхимик же пусть подготовит красивый фейерверк! 
Занавес закрывается. 
Ведущий. Ну что же, отправимся вслед за королем в его дворец и посмотрим, что будет дальше. 
В это время нужно унести со сцены химические приборы, погасить свечи и оставить стол для демонстрации опытов, покрытый огнеупорным материалом (металлический лист). 
Действие3.
Королевский дворец. Король сидит в кресле и рассматривает серебряную колбу. Звучит музыка. Дочери короля, алхимик и придворные танцуют медленный танец.
Король. Для нашего бала алхимик приготовил красивый фейерверк. Ему помогут мои дочери Андромеда и Кассиопея.
Алхимик и дочери короля проводят опыт «Цветные огни». (Горение смесей спирта, борной кислоты с мелкорастертыми хлоридами лития, натрия, калия, кальция, бария). По окончании опыта занавес закрывается.
Ведущий. Ну что же, оставим короля радоваться «золоту», которое добыл для него алхимик. Алхимики, работая в течение столетий, не смогли получить ни золота, ни серебра боясь наказания от своих покровителей. Они становились на путь обмана и шарлатанства. 

1-й ученик. Много раз «золото» алхимиков оказывалось обманом – латунью или бронзой.
Средневековые алхимики одурачивали императоров, королей, князей и представителей высших кругов общества.

2-ученик. Коренная перестройка алхимии произошла в первой половине XVI в. Основными реформаторами алхимии выступили Парацельс и Агрикола. «Цель химии состоит не в изготовлении золота и серебра, а в изготовлении лекарств», - писал Парацельс.
Современная химия очень многолика. 

Ежегодно в нашей стране выпускаются миллионы тонн химической продукции. Химия обеспечивает переработку полезных ископаемых в топливо, ядерное горючее, материалы для космических кораблей и ракет.

Продукты химии используются в быту: изделия из искусственных и синтетических волокон, пластмассы, лаки, краски, моющие средства, резины.

Ведущий. Химия – это развивающаяся наука. Каждый, кто посвятит себя служению этой науки, может внести свой вклад в ее развитие, разгадку тайн природы, создание новых. Не существующих в природе веществ и материалов.

